
ASSALTO ALLA DILIGENZA DI TORINO 1786 

REGOLE DEL GIOCO 

 

Nella notte tra il 2 e il 3 giugno del 1786 un gruppo di malviventi assalta poco fuori Torino, 

nei pressi della Porta Nuova, la diligenza postale.  

Risolvi il gioco e scopri cosa è accaduto leggendo le trascrizioni dei documenti contenute 

nel fascicolo didattico! 

 

PREPARAZIONE: 

- Una volta stampato il tabellone in formato A3 (un tabellone per ogni squadra da 3 – 

7 alunni), piegarlo lungo le 5 linee orizzontali. La striscia risultante dovrà essere 

aperta passo passo con l’avanzare del gioco. 

INTRODUZIONE: 

- Dopo aver letto la pergamena di introduzione, decidere – senza aprire ancora il 

primo pezzo del tabellone – per quale sentiero procedere (A o B) in base alla 

descrizione della nuvoletta. 

- Aprire il primo pezzo del tabellone e, tirando un comune dado a 6 facce, portarsi 

avanti nel percorso scelto. 

- Se si supera o si finisce su una casella con quesiti, problemi o cruciverba, si può 

procedere oltre solo dopo aver risolto l’enigma in cui ci si è imbattuti. 

- Ad termine di ogni fase del percorso, si sceglie nuovamente per quale via 

procedere e si apre il pezzo successivo di tabellone. 

SVOLGIMENTO: 

- Tutte le squadre in gioco partecipano simultaneamente alla partita. Vincerà quella 

che giungerà alla fine più velocemente, risolvendo quindi problemi e quesiti in 

maniera più celere e scegliendo, di volta in volta, il percorso migliore. 

CONCLUSIONE: 

- Tutte le squadre, per completare il gioco, una volta giunte all’arrivo dovranno 

superare l’ultima sfida descritta nella pergamena di chiusura.  

 

 

 

 

 



 

PROBLEMI DI MATEMATICA 

 

- Problema sui documenti B e C 

Durante la rapina alla diligenza postale, vengono rubati un totale di 447 Luigi d’oro e ogni 

Luigi vale 20 Lire di Piemonte. Le monete sono poi suddivise in semplici (valore unico) e 

doppie (valore raddoppiato). Costanza Fantino ritrova in totale 51 Luigi, il 42% dei quali è 

semplice, il restante doppio. 

Quanti Luigi semplici trova Costanza? Quanti doppi? Arrotonda i calcoli all’unità. 

[51*42/100  = 21 luigi semplici \ 51-21 = 30 luigi doppi] 

A quanto ammonta in Lire di Piemonte il valore dei Luigi ritrovati? 

[21*20 = 420 Lire \ 30*20*2 = 1200 Lire \ 1200+420 = 1620 Lire totali] 

 

- Problema sul documento G 

Nel novembre del 1796 l’aiutante Ferré deve recarsi in Francia, a Draguignan. La 

destinazione dista da Torino 320 km e l’aiutante si mette subito a cavallo e parte in 

direzione della cittadina francese. Dopo aver percorso il 37.5% del percorso, Ferré arriva 

al colle del Tenda e si rende conto che per le abbondanti nevicate non può proseguire per 

questa strada. 

Quanti km ha percorso l’aiutante per giungere al colle del Tenda? 

 [37.5*320/100 = 120km] 

Tornando verso Savona per raggiungere la Francia lungo la costa, Ferré percorre in totale 

370 km in 12 giorni. 

Sapendo che l’aiutante ha dovuto fermarsi un giorno per far riposare il suo destriero e una 

giornata per sistemare i ferri agli zoccoli del quadrupede, quanti km al giorno sono stati 

percorsi da Ferré? 

 [370/(12-1-1) = 37 km al gg] 

 

- Problema sui documenti F e N 

L’aiutante Basso, durante la ricerca del Garnero, deve fare il conto con le candele da 

posizionare all’interno delle lanterne per potersi muovere nel buoi. Durante il mese di 

ottobre la notte scende attorno alle h 20.00 e il Basso ha disposizione 6 candele. Ognuna 

di queste fa luce per circa 90 minuti e un testimone ha detto di aver visto il ricercato 

attorno alle 4 di notte.  



Il Basso è riuscito ad avvistare il Garnero durante la notte di ricerche? 

 [No \ 6*90 = 540 minuti \ 540/60 = 9 ore \ dalle 20 alle 4 ci sono 10 ore] 

- Problema sul documento T 

La corrispondenza per risolvere il caso si sviluppa tra Torino, Nizza e Aix-en-Provence. Le 

tre città formano un triangolo rettangolo e l’angolo retto si trova all’altezza di Nizza (N); la 

distanza tra i vertici Torino (T) e Nizza (N) è di 120 km, mentre tra Nizza (N) e Aix-en-

Provence (A) è di 80 km.  

Quanto misura la distanza tra Aix-en-Provence (A) e Torino (T)? 

 [AT = RADICE QUADRATA 1202+802 = RADICE QUADRATA 14.400+6.400 = RADICE 

QUADRATA 20.800 = 144,22 km] 

Se un piccione viaggiatore impiega 3 giorni a coprire tale distanza, quanti km percorre al 

giorno l’animale? 

[144,22/3 = 48,07 km] 

Invece, un messaggero a cavallo, attraversando le alpi per raggiungere Aix-En-Provence, 

impiega il 240% del tempo in più rispetto al piccione.  

Quanto tempo impiega il cavaliere a giungere a destinazione? 

[240*3/100 = 7,2 gg] 

 

  



QUESITI 

 

 

- Quesito n°1 

Documento B 

Trova il nome dell’affittuario della cascina detta “del Duc”. 

 

- Quesito n°2 

Documento B 

Trova il nome della cascina per la quale lavorava la Fantino durante il ritrovamento dei 

Luigi d’oro. 

 

- Quesito n°3 

Documento G 

Indica dove e quando è stata organizzata la rapina alla diligenza. 

 

- Quesito n°4 

Documento G 

Completa l’elenco dei nomi fatti agli inquirenti dal Garnero: 

Angelo Gioachino C _ _ _ _ _ _ _ 

Antonio M _ _ _ _ Debernardi 

B _ _ _ _ _ _ _ _ _ Orio detto Biallino 

Carlo Maria Vai detto il G _ _ _ _ 

Giuseppe F _ _ _ _ _ _ detto Giuspinotto 

- Cruciverba 

1 – Il nome dell’aiutante che si reca dalla Contessa 

2 – Il nome del ricercato in Francia 

3 – Cerca nel doc. T il nome del testimone che nega che il Garnero sia complice della 

rapina 

4 – Il nome di battesimo della ragazza che ha trovato i Luigi d’oro 

5 – il cognome dell’arrestato che rivela i nomi dei complici della rapina 



 

 



 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Immagine tratta da F. A. DUBOIN, Raccolta per ordine di materie delle leggi cioè editti, patenti, 

manifesti ecc. emanate negli Stati di terraferma sino all’8 dicembre 1798 dai sovrani della Real 

Casa di Savoia, dai loro ministri, magistrati ecc., tomo XIX, vol. XXI, p. 240. 


